



【乡村聚焦】

新李庄的前世今生

□王保友



武陟县小董乡新李庄有土地1120亩、耕地860亩、总人口813人，有李、牛、云、王、谢、高、顾、刘、吴等姓氏。李姓为村中大姓，约400余人。

熟悉新李庄村情和曾编修《李氏族谱》的李清武、李树有、李石平、李太平等人称，明洪武四年（一说万历年间），从山西省洪洞县迁民而至怀庆府的李氏四兄弟，老大李少金居修武县李家屯，老二李少银居武陟县五车口，老三李少铜居温县小南庄，老四名叫李少作。

武陟县西部运粮河畔，有一个风光秀丽的自然村。传说这里原本居住的三户人家，因被厉鬼缠身频生怪病，逃至他乡后，房舍日渐荒芜。不信邪、不怕鬼的李少作，有意在此落脚，便携带利刃独自夜宿，果然等来两个厉鬼。他怒喝道：“这是我们人的世界，我在这里住定了。我就不信，你们这些鬼，还能比人厉害！”两个张着血口、张牙舞爪的厉鬼，被李少作挺剑刺死后，化作阴森白骨。李少作掌灯端看后，遂泼上灯油，燃焚鬼骨。从此，村里不再闹鬼。搬此居住的李少作一家，经历代繁衍渐成村落，得名李少作村，后称李庄。

李少作膝下有大文、大武、大绍、大智（有传其后裔李兴、李旺，移居武陟县小董乡乔庄）等四子，俗称“老四门”。定居李庄的前三门后裔，尊李少作为始祖，已传十三世，辈字为“大德天存瑞凌长清诚仁永怀玉”。现时，辈分最长的“凌”字辈，已逾80岁。

李庄因与武陟县何营的李庄重名，1986年更名为新李庄村。2016年，经地名标准化处

理改称新李庄。

新李庄的耕地，旱能浇，涝能排，可谓旱涝保收，得益于该村河灌、井灌双配套的灌溉优势。流经新李庄村东的运粮河（旧称长明沟、豫河、小丹河，是隋朝京杭大运河永济渠的分支，博爱县境内称蒋沟）从村南绕村东而过，流经境内全长2000米，从南到北有3个提灌站，是全村耕地浇水的主要水源。“三八涝河”从村南由西至东而过，如遇洪水，能及时把积水全部排出。村里还配有20眼机井，全村所有地浇灌一遍仅需5天。因水而利的新李庄，60多年之前也曾一度因水而窘、因水而苦。

1957年春天，为从沁河河段的沁阳村闸口，引水、蓄水、灌溉，建造鱼米之乡，武陟县人民政府调集三阳乡、宁郭乡、博爱县金城乡等周围乡镇各村的人力，在小董地盘的南王、南耿村、岗头村、楼下村、渠下村等村地段内，投入人工4万多个，花费三四个月的时间，修建一座4000余亩的水库。水库规划，一是利用水库蓄水水力发电；二是投放鱼苗水库养鱼，堤坡外的水泽地种植荸荠，自然坑洼地里种莲藕；三是水库堤坡栽种苹果树，坡表面种植苜蓿草。

然而，天不遂愿。1959年麦收后，因水位上涨，盐碱泛出，一期水库外围的各村土地，变成了雪白的盐碱地，周边农业生态环境遭到破坏，粮食作物严重减产。1961年，二期水库工程完成后，停止放水，水库废除。20世纪七八十年代之，各村逐步清挖水库的堤土，恢复耕种，小董水库不复存在。

上图 新李庄村一角。

【杏苑采撷】

燃情“硒”望之火 达成战略合作



签约仪式现场。

本报讯（通讯员王保友）5月28日，“硒望之火生命之光”——第五届公益科普大会暨医药硒与肿瘤学术交流（延安）高峰论坛，在革命圣地陕西延安的“金延安酒店”举办。

焦作中海中医肿瘤医院院长张毛毛、党支部副书记武亚健等应邀莅临高峰论坛，并与修正药业集团修富熙营销管理中心总经理常富签署战略合作协议。

明代医学家张景岳十六世裔孙、“张氏中医世家”第十四代传承人、焦作中海中医肿瘤医院学术院长、中医肿瘤学科带头人张中海教授，应邀作《硒在癌症治疗中的临床

应用及案例分享》专题报告，并就微量元素硒在治疗癌症的临床应用与中国“硒”之父、西安交通大学王志伦教授、河南科技大学副教授冯书晓，陕西省名中医王三虎等进行了深入交流。黑龙江、浙江、吉林、陕西、重庆等省市的与会代表，就基层诊所经营智慧、肿瘤项目运营以及医药硒的科学普及等展开热烈讨论。

修正药业集团是一所集中成药、化学制药、生物制药的科研生产营销、药品连锁经营、中药材标准栽培于一体的大型现代化民营制药企业。修富熙营销中心是修正集团旗下的医药硒产业事业部。

■简讯

6月3日，985高校河南校友会联盟轮值主席、中山大学河南校友会会长高伟华一行10余人，至焦作中海中医肿瘤医院考察。院长张毛毛，著名中医肿瘤科专家、学术院长

张中海，向考察团成员介绍了医院的中医治癌核心技术、典型病例以及肿瘤微创绿色疗法的优势与临床应用，并与大家座谈交流、合影留念。王保友

勇毅战癌的“特种兵”

——“张氏中医世家”第十五代传承人张帆剪影

□王保友

他是明代杰出医学家、中医温补学派一代宗师张景岳的第17世裔孙、“张氏中医世家”第15代传承人。

他的祖父张希圣是享誉焦作市域的一代名医，伯父张北方、张中海是驰誉业界的肛肠科专家、中医肿瘤科专家，父亲张百成是资深儿科、内科医师。出身于“张氏中医世家”的张帆，自幼跟随祖辈学习中医，潜心研读中医典籍，打下了医学根基。

2012年，张帆自武陟县第一中学高中毕业后应征入伍，服役于海军航空兵学院训练基地卫生队。2015年，考入陆军军医大学白求恩学院。2018年，他在“强军改革”的号召下，经层层选拔进入海军陆战队，成为一名军医特种兵。作为战区医院急救一线的年轻军医，张帆殚精竭虑，致力于中西医结合快速治愈战伤的研究，

探索出一条行之有效的“战伤急救与中医康复双效路径”，赢得部队首长和战友们的信赖。

2020年12月，张帆退役后，入职焦作中海中医肿瘤医院。2020年至2022年三年疫情期间，他以“抗疫特种兵”的姿态，冲在发热排查、留观、隔离区等防控一线，先后被焦作市和武陟县授予“抗击新冠肺炎疫情先进个人”“优秀医师”，被批准加入中国医药教育协会、中国抗癌协会、中华中医药学会、焦作市医学会、焦作市中医药学会，成为攻克肿瘤顽疾的“特种兵”。

任职焦作中海中医肿瘤医院门诊部主任的张帆，在多年的临床实践与医学生涯中，积累了厚实的临床经验。他尤其擅长中西医结合诊治恶性淋巴瘤、食道癌、喉癌、鼻咽癌、宫颈癌等鳞状细胞癌，经他治疗后理想康复的癌症患者，遍及全国各地。

（本版照片均由张明伟摄）

弘扬中华优秀传统文化，传承三牛精神：拓荒牛、孺子牛、老黄牛

君亲有疾不能医者不为孝

唐·孙思邈